《关于加强社区工作者队伍建设

的实施意见》解读

一、创制背景

社区工作者是基层社会治理与服务的重要力量，是党和政府联系服务居民群众的桥梁纽带。加强社区工作者队伍建设，对于强化党的执政根基、增强服务居民能力、打造共建共治共享的基层社会治理格局具有十分重要的意义。中共中央、国务院《关于加强和完善城乡社区治理的意见》中明确提出，“将社区工作者队伍建设纳入国家和地方人才发展规划，地方要结合实际制定社区工作者管理办法，建设一支素质优良的专业化社区工作者队伍”。省委、省政府《关于加强城市社区治理与服务的意见》中将“社区人才队伍更加优良”列为新时期加强城市社区治理与服务四大目标任务之一，并就如何加强社区人才队伍建设作出专门规定。2018年省党建工作考核指标中，更是将社区工作者职业化体系建成率作为一项重要内容。

苏州先前关于社区工作者队伍建设的指导性文件是2011年市两办转发的《苏州市社区工作者管理办法（暂行）》，经过几年的努力，全市1162个城市社区中，社区工作者总数已达10656人，平均年龄36.5岁，大专以上学历8159人、占比76.6%，平均待遇已有7.26万元，持有“全国社会工作者职业水平证书”人员5117人、占比48%，并于2017年创造性地开展“全科社工”试点探索，进一步提升社区工作者全要素、全方位服务居民的能力。

但随着新时期经济社会不断发展，社区工作内容和方式发生了深刻变化，对社区工作者能力素质和保障制度提出了更高的要求，现有管理办法中很多内容亟待更新调整。为此，2018年9月，苏州市启动文件起草工作，通过召开座谈会、实地走访等形式深入各地特别是姑苏区调研，借鉴上海、南京、杭州等地做法，形成初稿，并征求各地及市财政局、人社局等相关部门意见。同时按照每个社区工作者收入不降低、财政支出略有增加的原则测算市区两级财政需增加支出，并请姑苏区委组织部、区民政局、财政局对社区工作者薪酬体系进行测算。进一步修改完善后行文上报市委市政府。2018年11月26日、27日，分别经市政府第52次常务会议和市委第78次常委会议审议通过后，以市两办名义印发。

二、主要内容

《实施意见》正文共有4个部分，第一部分阐明了加强社区工作者队伍建设的重要意义，第二部分提出了4方面的主要目标。

核心第三部分提出了8项主要举措，一是合理配备人数，每个社区按常住人口1.5‰配备社区工作者，平均人数一般不少于10人，除党组织书记、副书记外，至少配备1名专职党务工作者；二是规范选人聘用，明确公开招聘、选任产生社区工作者的规范流程；三是规范劳动用工，明确社区工作者实行劳动合同管理，并落实社会保险、住房公积金、体检、带薪年休假等待遇；四是健全管理制度，强调各县级市（区）要将社区工作者纳入干部人才队伍建设总体规划，并明确相关培训要求，建立档案管理制度；五是提升服务能力，量化社区工作者联系服务居民指标，全面推行“全科社工”；六是规范薪酬管理，建立等级绩效薪酬制度；七是拓宽发展通道，明确各地从优秀社区工作者中招录（招聘）街道（镇）公务员和事业编制人员；八是规范考核管理，明确考评方式、等级和奖惩。

第四部分提出强化支持保障、注重减负增效、加强队伍统筹、营造良好氛围等4项加强组织领导的措施。

附件为社区工作者薪酬管理实施办法。鉴于全市10个板块情况各不相同，借鉴南京相关做法，主要以姑苏区为标准制定。实施办法主要提出了社区工作者“三岗十八级”体系（上海、浙江，包括省内南京、连云港、镇江都已推行此等级体系）。“三岗”是社区正职、社区副职和工作人员；“十八级”是指各岗位按照社区工作者在社区的工作年限、受教育程度等因素，设置相应等级。明确社区工作者的薪酬主要由基本工资和绩效工资两部分组成，基本工资占70%，绩效工资占30%。等级的变动方式主要有按工作年限、岗位变动、受教育程度、考核结果调整等4种形式。

按照《实施意见》中“社区工作者岗位等级和基本工资系数表”测算，尽管目前姑苏区社区工作者收入待遇没有明显提高，但却对加强社区工作者队伍建设带来3方面促进作用：一是对社区工作者的身份进行了明确，规范了管理考核，增强了广大社区工作者的职业认同感、归属感和荣誉感；二是建立了科学的薪酬体系，对社区工作者的待遇进行了规范，设置三岗十八级，工作年限越长，级别越高，收入就越高，给社区工作者未来稳定的收入预期；三是奖优罚懒，加大激励力度，在薪酬结构中，加大了绩效收入占比，基本工资和绩效工作分别占70%和30%，同时规定，绩效工资按规定核定总量下达给街道（镇），由街道（镇）根据绩效考核结果进行分配，奖勤罚懒、优绩优酬，不搞平均主义，同时对社区书记、主任“一肩挑”的，提升2级。
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